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Károly király lemondott az osztrák császárságról
Osztrák-német köztársaság.

Budapest október 30. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A késő délutáni órákban az osztrák­
német nemzetgyűlés palotájának erkélyéről Seitz reichsrathi képviselő közölte a tüntető tömeggel, hogy a 

nemzetgyűlés elhatározta a köztársaság kikiáltását.
Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) A Károlyi-párt erkélyéről Vass János képviselő tudatta 

az ott megjelent rendőrség küldöttségével, hogy az osztrák császár lemondott az osztrák császárságról az 

osztrák köztársaság javára.

Megalakult a tót nemzeti tenets és csellekozett a cseh nemzeti tanácshoz.
Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Turócszentmátonból jelentik : Ma itt megalakult a tor 

nemzeti tanács és kihirdette a cseh nemzeti tanácshoz .való csatlakozását.

Élethalál harcot vívunk, tehát vár­
ható volt, hogy a horvát „testvérek" 
megint hátba fognak támadni, épp úgy, 
mint 1848 ban.

A dédelgetett, Bécsbol hizlalt, a 
mi pénzünkön kitartott horvátok be­
törtek ismét az anyaországba s rabolva, 
pusztítva nyomulnak előre.

Hiábavaló idővesztegetés volna most 
a múltak hibáit feszegetni, Ugyanaz a 
gyengeség, amely a cseh árulókból 
nemzetközileg elismert hadviselő fele­
ket teremtett, előidézte a horvátok tel ■ 
hetetlenségét is. Addig igéitek ezek , 
is, azok is minden jót a horvátoknak, I 
mig most mint a veszett kutyák Iá- j 
búnkba harapnak.

Most tárgyaljon velük a híres „nem­
zeti tanács", mondanánk, ha ideje volna 
most a bűnbak keresésének.

Most csak egy áll a magyar nem­
zet előtt: cselekedni, haladéktalanul, 
gyorsan és irgalmatlanul cselekedni.

Először is : félre minden ostoba és 
érzelgős félrendszabállyal. Horvátország 
elszakította a fehér lapot, a magyar- 
horvát kiegyezést, Horvátország ezzei 
törvényen kívül helyezte önmagát és 
úgy kell elbánni vele, mint lázadókkal, 
felségsértőkkel, betörőkkel szokás. Pel- 
dát ad rá Anglia, ahogyan az »eolA 
elbántak a fellázadt Indiával 1857-ben. 
Ha az angol az ideál, hát legyen az. 
Kövessük. , H.

Talpra álljon az. egész ország I uv-

A horvát árulás.
jón fegyverbe a magyar király minden 
magyar honpolgárt. Ki karddal, ki had- ; 
felszerelési gyárakban, ki a termelés- 
nél, ki mire képes és mire hivatott, 
álljon egységes csatarendbe, mert 

a haza veszélyben van!
Nem ilyen vagy olyan békéről, 

fegyverszünetről, hanem életünkről van 
szó! i -Békés magyar falvak lakossága 
kénytelen a Dunántúl menekülni. Tél- 
viz előtt, hidegben, esőben, fagyban 
ősz emberek, siró gyermekek és asz- 
szonyok menekülnek a betört horda \ 
elől. Nemzeti tanács? Katonaság kell 
ide és statárium !

— Mozduljon meg az egész ország.
Fegyverre, magyarok !

Azokkal, akik bűnös 
séggel ezt a gyalázatos
akadályozták meg, majd leszámolunk 
azután. Akik még biztatták is a rabló­
kat aljas merényletükre, vagy szánja­
nak magukba, vagy ártalmatlanná ke 1 
őket tenni és aztán neki teljes erővel, , . ____
irgalom és kímélet nélkül az árumk- Olaszországhoz kíván csatlakozni, 
nak! . .. j

Mint 1848 ban Czuczor riadója su- ■ 
i vitette:

könnyelmű­
árulást nem

S e drága föld szinét 
Borítsák szerteszét 
Az árulóknak véres csontjai!

Feszült idegekkel, várva-várjuk a 
kormány azonnali és erélyes intézke­
dését. Nem az a fő már, hogy X vagy 
Y a miniszterelnök, aki rendelkezik. 
A nemzet életérdeke parancsol, ennek 
kell engedelmeskednünk mindnyájunk-

Úgynevezett „testvéreink“, dédel­
getett nép támadtak ellenünk, hitvá­
nyul, orvul, gyáván. Itt nincs gondol­
kodás, nincs habozás, előre, felvenni a 
harcot, győzni és irgalmatlanul bün­
tetni '.

A fiumei olaszok az olasz 
flotta megérkezését várják.

Budapest, október 30. (Saját tu­
dósitónktól.) A fiumei kormányzóság 
palotájára és a középületekre kitűzték 
a horvát lobogót. Délután fél 2 órakor 
megjelent a várban Rojcsevics báró, az 
uj kormányzó és kijelentette, hogy át­
veszi a város politikai kormányzását. 
Ez ellen az olasz nemzeti tanács tilta-

I kozást jelentett be, hivatkozott arra, 
1 hogy Fiume mindig olasz város volt s

Az olasz nemzeti tanács ezután a nép­
kertbe vonult, ahol 8-10000 ember 

' jelenlétével gyűlést tartott. Majd az 
egész tüntető' tömeg a tengerpartot 
lepte el, ott akarva megvárni az olasz 

i flotta jelzett megérkezését.
A síkra magyarok !
Fegyvert ragadjatok !
Hazánkat újra meg kell váltaniI
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Megmozdultunk mi is.
A Nemzetvédelmi Szövetség * 

kiáltványa.
Napok óta tartja izgalomban az orszá- I 

got a főváros mozgalma. Nem célunk a 
pártoskodás, a széthúzás, de lehetetlen hely­
zet az országra, hogy most, mikor a lenni l 
vagy nem lenni közt lehet csak választás, i 
az ország sorsát egy pár 10000, jórészben | 
terroral összetartott és mesterségesen feliz- I 
gatott és félrevezetett ember vezese.

Vörös rongyot hurcolnak a főváros ut 
cáin nemzetiszinü lobogó helyett, a fórra 
dalmi Marseilles! üvöltik a magyar Himnusz 
helyett, oda akarja adni vármegyéinket az 1 
ellenségnek, megbecstelenitené katonáinkat, ; 
kiszolgáltatná fegyvereinket, meggyalázná 
négy és fél esztendőn át diadalmas hadse­
regünket. Szégyenbe, gyalázatba akarja vinni 
azt a magyar nemzetet, melyet meg nem 
vertek soha, csak a széthullott szövetség 
kényszeríti saját érdekében az azonnali bé- ■ 
kekötésre.

Mi is békét akarunk, szabadságot, de j 
mokráciát, független, önálló Magyarországot, '. 
melyben a magyar nép legyen az ur, a ma­
gyar gondolat legyen szabad és a magyar 
érzés érvényesülhessen ; de zsidó, szociálist«, 
radikális uralmat nem tűr meg maga felett < 
a magyar nép soha !

A szociálisták rikácsoló hada ellen meg­
alkottuk a Nemzetvédelmi Bizottságot s ez- ' 
zel a zsidókkal szemben fölállt a nép, a 
magyarság, e nemzet, melynek haragja és 
ereje el fogja söpörni zavarosban csak ha­
lászó elemet! Olvassátok csak el, mit akar 
az egész magyar nép s mindenki, aki e 
hazában magyarul érez s kinek szive ősz- 
szedobban akkor, amikor a magyar nemze­
tet kell megvédeni. Arról van szó, a zsidóké 
legyen e Magyarország vagy pedig azoké, a 
magyaroké, akik szenvedtek, véreztek ezért 
a hazáért.

A kiáltvány, mely minden magyar em- I 
berhez szól, » következő :

A Nemzethez !
Polgártársak! Félre a pártoskodással, ' 

ezzel az ősmagyar átokkal, mert veszede 
lemben > haza, veszedelemben nemzeti, lé- j 
tünk, közbiztonságunk, családi tűzhelyünk. í

Négy évig álltuk a reánk kényszeritett 
önvédelmi harcot — tengernyit szenvedtünk. ! 
Patakokban hullott a hős magyar vér, sírba 
szálltak legjobbjaink százezrei, itt feketéllik 
az özvegyek és árvák hada és e véres ál > 
dozat után félő, hogy belső meghasonlásunk j 
miatt martalékul eshetnek felső vármegyéink 
s tengerpartunk. Hát jog és igazság ez ?

Es míg a nemzet vérig sértett lelke fáj 
daímának, az őt ért ütés zsibbadásának első 
pillanatában kábulva áll, addig önmagukról ! 
megfeledkezett gyászmagyarok csókolgatják 
a ránk zúdított korbácsot, egymást tullici- i 
tálva adnának mindent oda és „keleti Svájc“ i 
cégére alatt rongyokra tépnék az ősi i 
hont

Vakmerőségük nem ismer határt. A ve- 1 
rejtékszó munkásság önkényes kihaszn tlásá- i 
val, utcai terrorral meg akarják keríteni a ' 
közhatalmat, összezúzni minden ősi intéz­
ményt, magántulajdont, a családi tűzhely 
nyugalmát ; reánk akarják szabadítani a pol­
gári háború iszonyatait és romba dönteni 
Szent, István Magyarországát.

Es mindezt a megtévesztő jelszó alatt 
hogy ők Magyarország közvéleménye.

Torkig vagyunk. Ezt nem szabad tűrni 
tovább !

Az nem lehet, hogy egy maroknyi féke 
vesztett radikális végromlásba vigyen egy 
nemzetet. A lánckereskedők tízeiméitől amúgy 
is izzó lelkünk haragja nem engedi a nem 
zetet ráadásul még felforgató uralmuk rab 
igájába hajtani.

Nem akarjuk a négyévi szenvedés után 
a testvérvér omlását. Nem akarjuk az igazi 
demokrácia sárbatiprásával egy maroknyi 
csapat zsarnoki uralmát. Nem akarunk szov­
jeturalmat, bolsevikista terrort és polgár­
háborút.

Mi békét akarunk !
Törvényhozás utján és haladéktalanul 

akarjuk biztosítani a politikailag és gazdasá­
gilag teljesen önálló és független Magyaror 
szágot ősi hazánk területi épségét. Akarjuk 
a belső rend és nyugalom megóvását. A ki 
rály és a nemzet harmonikus egybeolvadásá­
val újjáépítését a demokratikus Magyaror­
szágnak ; megóvását annak az ősi szellem 
nek, amely ezer éven át fentartotta ezt az 
országot és amelyben ezentúl is mindenki 
párt- felekezeti és nyelvkülönbség nélkül 
megtalálja boldogulását. Ez a falu, a vidék, 
a középosztály, iparos, földműves, szellemi 
és testi munkás és hazánkhoz hü nemzetisé­
gek lelkének elnémított szava.

Polgártársak ! Létünkben támadnak meg, 
tömörüljünk 1 Szervezeteinkben tömörült több 
millió polgártárs bevonásával az ország túl 
nyomó többségének nevében m igalaki 
tottuk

a Nemzetvédelmi Szövetséget
Célunk: 1. Szóhoz juttatni a jelen vál 

ságos percekben az ország igazi és hamisi 
tatlan közvéleményét; biztosítani annak su 
lyát, bebizonyítani ország-világ élőt , hogy a 
felforgató szellemű .sajtó, a budapesti utcai 
tüntetések lármája nem az ország szava és 
a hívatlanul feltolakodó romboló eleinek nem 
a mi vérünkből való vér.

2. Megakadályozni a nemzetrontó felfor­
gató elemek uralmát és ha erőszakoskodnak 
uralmuk ellen szegezi a nép milliójuk meg 
nyilatkozó akaratát.

3. Előkészíteni a parlament s a politikai 
élet megújhodását olyan programm aDpján, 
amely felekezeti-, párt- és nemzetiségi kü­
lönbség nélkül egyesíthesse a nemzet hiva­
tott képviselőit a jövő Magyarország törvé­
nyes alapon való megteremtésére, a iegmesz 
szebbrnenő szociális intézkedések és a nem­
zeti demokrácia, valamint a nemzetiségek jo­
gos igényeiknek teljesítése alapján.

Részletes programmját szövetségünk a 
legrövidebb időn belül viszi a nemzet 
elé.

Polgártársak! Mindenkinek, akinek d'ága 
ez a haza, s családi tűzhelyének bizton 
sága és nyugalma anyanyeiv , párt és 
felekezeti különbség nélkül ebben a táborban 
van a helye.

Te elcsigázott, kiuzsorázott polgár, te 
anya, aki epedve várod a csatából visszatérő 
gyermekedet, te nő, aki lesed férjed jöttét 
és ti, ott a végeken küzdő hősök mind, akik 
nem tűritek, hogy a véretekkel oltalma 
zott haza felforgatók martaléka legyen: ide 
jöjjetek. Egyesületek testületek, magánosok, 
akik csatlakozni akarnak, írjanak

a Nemzetvédelmi Szövetség 
Központi Bizottságának

Budapest, Vili.. Üllői ut 14. II. 4.

Mozgalmunk nemcsak a fővárosban ín 
dúlt meg, hanem az egész ország minden 
részében talpraállította a velünk érző* ha 
talmas tömegét.

Budapest, 1918 (jktóber 29 én.

A Nemzetvédelmi Szövetség 
Központi Bizottsága.

| Hadiadók behajtása
s az uj hadiadók.

Tegnap megkezdették a háborús adók 
1919. évre való kivetéséhez szükséges ada­
tok beszerzését.

A háborús adóktól az állam sokat vár. 
Hogy e reménye mennyiben teljesedett be, 
a tavalyi kivetés eredménye igazolja. Ez év 
májusban kezdték meg a kivetéseket s augusz­
tusban fejezték be. Az eredmény igy fest :

Olasziban hadinyereségadó 800,000 K, 
I hadijövedelemadó 270,000, vagyonadó 240000 

korona.
Velencén hadinyereségadó 220000, va 

i gyonadó 10000, jövedelmi adó 18000 korona-
Újvároson hadinyereségadó 1 millió, jö- 

I védelmi adó 350000, vagyonadó 100000 ko­
rona. Van ezenkívül egy hadipótlék adó, 
amely az adók 60 százaléka, ennek kive­
tése most folyik s lesz egy nadiérték 
adó is.

A kivetéseket kis adókönyvekbe írták 
be s ezeket most kézbesítik ki. A hadiadók 

i felét a kézbesítés után 15 napra köteles ki­
fizetni az adós, különben 5 százalék kama­
tot fizet, ami olyan embereknél, akik 100000 
korona adót fizetnek, sokat jelent. A kiveté­
seket a következők kezelik : Olaszit Tamás 
Gyula, Újvárost Angyaiffy Andor, Velencét 
és a bankok erdőit Andriska József.

A legtöbb hadiadót Czillér Imre nagy­
kereskedő fogja fizetni, közel 200000 korona 
lesz ez, vagy Bognár Sándor nagykereskedő 
ugyanannyival. Utána következik Markovits 
Herman nagykereskedő 124000 és Molnár 
Andor 124000 korona adóval, utánuk Oláh 
Ferenc 93000 koronával. A befizetések ja­
vában folynak, a bankok mindent befizettek 
már, azután dr Széchényi Miklós gróf me 
gyés püspök, Radu Demeter dr g. kath. 
püspök is. Igen sokan nem fizettek, ezekre 
5 százalékos büntetést rónak. A 60 száza 
lékos hadipótlékra nézve még a kalkuláció 
sincs meg, csak a jövő év tavaszán törté 
nik meg.

A 60 százalékos hadipótlékot a föld és 
házosztályadó egy részére, a III. osztályú 
adóra, a nyilvános vállalatok adója s a tőke 
kamat adó után vélik ki. Nem esik ezen adó 
alá a házbéradó, a III. osztályú adó 10 szá 
zalékig eső része (60 koronán alul), a IV. 
osztályú adó.

A város is kapott ajándékot Az I. ősz 
tályu adót, a házi alkalmazottak adóját a 
városnak engedte át az állam s az után 
még községi pótlékot is vethet ki a város. 
Ne gondoljanak azonban itt százezrekre, ez 
az adó legfeljebb 20000 koronát jövedel­
mezhet a városnak

Az adók kivetése lelkiismeretes utánjá 
fással történik, ha szükséges, a könyveket 
is megvizsgálják. Ilyen könnyvvizsgáJatok 
már voltak is egyes cégeknél. Az eredmény 
kielégi’ő volt.

> Haltenberger Vilmos i 
kelmefestő és vegytisztító gyá rán-jL ít

* második számú felvételi^ üzlete, Í 
5 Szent László-tér, Dell’ortó cég mellett I 
‘ Vállal minden szakmájába tartozó műn- í
* kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. 1

a. A. uAi atw jtu attU abt ateJ üJMlaltaüjtu JMU.Mii
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Kikiáltották a magyar köztársaságot. 
Elnök: gróf Károlyi Mihály.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Éjjel fél két órakor jelentik:

Az egész helyőrség csatlakozott a nemzeti tanácshoz és kikiáltották a 
köztárságot. Gróf Károlyi Mihály lett a köztársaság elnöke, Környei fogalmazó a 
főkapitány.

Budapesten kitört a forradalom.
„Éljen a köztársaság! „Le a kiráiylyal I“ kiáltások a főváros utcáin.
Budapest, okt. 30. (Saját tudósítónktól.) 

A Károlyi párt helyiségét ellenőrző alezredes 
tna letartóztatott két katonatisztet, akik a 
pártban megjelentek. Az alezredes intézkedé­
sére egy század katonaság közre fogta a le- \ 
tartóztatott két tisztet és elindult vele. — A j 
Károlyi párt helyisége előtt álló beláthatatlan I 
jüntető tömeg körülvetle a századot és a két 
katonatisztet kiszabadította.

Este 8 órakor a Károlyi pár* előtt álló , 
néphez Friedrich István lelkesítő beszédet , 
intézett, kijelentette, hogy az olasz fronton 
katonáink visszafordultak. Egy pár napig 
kell kitartani még s akkor károlyi követ- ! 
kezik.

Ekkor érkezett a párt elé az államrend 
őrség egy küldöttsége, amelyet Búza Barna 
fogadott. Beszédében, amelyet úgy mondott 
el, hogy egy rendőrt átölelt, a következőket 
mondotta :

— A rendőrség ma már a népé. Teg ' 
nap csatlakozott a nemzeti tanácshoz a rer d | 
őrség, ma a posta és táv.rda, holnap csat- j 
lakozik a főváros. A katonatanács is teljes 
működésben van. A nemzeti tanácsnak ura 
lomra kell kerülnie !

A hatalmas tüntető menet ezután meg 
indult az Astoria szálloda felé, ahol a nem j 
zeti tanács ülésezik A menet élén katona­
tisztek haladtak kivont karddal, utánuk 
katonák következtek, majd a tüntetők 1 
nagy tömege. A katonatisztek letépték j 
sapkájukról a rozettát s ilyen kiáltások 
hallatszottak :

— Éljen a köztársaság ! Le a ki­
rállyal !

Az Astoria előtt gróf Károlyi Mihály 
beszélt, majd a katonatanács egy tagja 
jelentette be, hogy Pólában ötszáz ten­
gerész jelentkezett, akik bejelentették 
csatlakozásukat. Óriási éljenzés fogadta 
a bejelentést.

A menet ezután elindult a keleti pá­
lyaudvar felé. Útközben a Budapesti Hír­
lap szerkesztőségét megostromolták, — 
kövek, vasdarabok repültek a szerkesz 
tőség épületére, az összes ablakokat 
beverték, számos lövés is elhangzott.

Tovább haladva a tüntetők utolértek egy 
mene,századot, amely a horvát halárra volt 
indít'a s szintén a pályaud<ar felé tartott. 
A tüntetők közrefogták a menetszázsdot és 
visszatérésre kényszeri tették.

A tüntetők egy csoportja a Budapest 
72. számú postahivatalba nyomult be. Bu­

dapest ezen egyik legnagyobb hivatala kije­
lentette, hogy szintén csatlakozik a Nemzeti 
tanácshoz. Egy másik csoport a budapesti 
telefon központba hatolt be s az alkalma 
zottakat felszólította, hogy hagyja abba a 
munkát s csak a hírlapok részére engedte 
meg a kapcsolást ezt is csak kivételesen.

A tüntetés még mindig tart, fejleményei 
beláthatatlanok.

A Szabadegyetem
tegnapi estélyén két jeles előadó rendki 

vül értékes fejtegetései töltötték ki a mű­
sort.

Dr karácsonyi |ános püspök, a tudomá 
nyes Akadémia tagja szokott alaposságával 
szólott a bolgár nép származásáról, mai he­
lyén való letelepedéséről s a magyarokkal 
való rokonságáról. A VII. századbeli telepe 
dók a Volga fels(ő folyásától jöttek (innen 
kapták nevüket volgár bolgár) s törökök vol 
tak, amit fejedelmeik nevei s több szavuk 
bizonyít. Rokonságot mutatnak e nyelvi sa 
játságok a Kazárban ma is élő csuvaszok 
nyelvével és a magyar nyelvben ma is meg­
levő, kivált a földmivelésre vonatkozó szó 
kincsesei. A második érintkezési pont a be­
senyők vándorlása volt, kik a hun nyomás 
alatt megindulva egyaránt telepedtek le Bul 
gátiéba és Magyaiországba s egyaránt ol 
vadtak bele, úgy a bolgár, mint a magyar 
népbe. A harmadik összeköttetést a kunok 
hozták létre, kik 1238 után a mongol tatár 
hordák elől menekültek a két ország terüle 
téré.

A mostani bolgárság már semmi rokon 
vonást sem trutat. A bolgárok hosszú küz 
delmek után meghódították a Duna és Hé- 
busz hegység között lakó szlávokat, de ez 
lett a vesztük, mert a háborúban megfogyat­
kozott bolgárság elvegyült a szláv tengerben. 
A mai belgátok tiszta szlávok, kiktől a val­
lás különbség is nagyban elválaszt bennün­
ket. Ma már csak távoli sógorok vagyunk, 
de ennek dacára ápolni kell az összekötte­
tést s átvinni hozzájuk a nyugati ku! 
túrát

Igen érdekes v It dr hjocsán János táb- 
labirónak széleskörű tudományos készültség 
gél megalapozott előadása is a becsület tör­
vényes védelméről és a párviadalról. Élénk, 
tetszetős előadásban oldotta fel a tárgy ko 
molyságát. Fejtegetéseinek alapgondolata az

' volt, hogy edd;gelé azért nem sikerűit a pár 
viadalt, ezt a barbár és célszerűtlen közép­
kori szokást kiküszöbölni, mert törvényünk 

I a becsületet, ezt a legnagyobb kincsünket 
nem részesíti kellő védelemben.

Rámutatott és a gyakorlatból vett pél­
dákkal illusztrálta az 1914 es, de különösen 
a Btk. hiányosságait. A német, francia, 
belga, olasz, norvég és finn törvények már 
többet tesznek, de még azoknál is tovább 
kellene menni, mert mindaddig, mig nincs 
kellő törvényes becsületvédelem, az emberek 
inkább alá fogiák magukat vetni a társa­
dalmi felfogásnak, mint a törvény uralmá­
nak. Szigorú törvényes becsületvédelem nél­
kül hiába hozn rk a párviadal ellen drákói 

i törvényeket, a biró mindig az enyhítés felé 
fog najlani.

I A vasutas szindikátus 
kiáltványa.

Budapest, okt. 30. (Saját tudósítónktól ) 
A vasutas szindikátus kiáltványt bocsátott 
ki, amelyben hangsúlyozza azt a rettenetes 
veszedelmet, mely az országot fenyegeti. Ne 
keressük most, hogy e veszedelemért ki a 
felelős, cselekednünk kell.

Elhatároztuk — mondja a kiáltvány 
— hogy minden erőnkkel azon leszünk, 
hogy a háborút ozonna! befejezhessük és a 
rendelkezésre álló összes eszközökkel útját 
áh/uk az anarchiának. Magyarország élel­
miszer szállításáról feltétlenül gondoskod- 

I nunk kell. Mindnxájunknak egyesülnünk 
kell a védelem elhárítására.

A nagyváradi vasutasok értekezlete.
A nagyváradi vasutasok tegnap értekez­

letet tartottak s azon több felszólalás után 
a következő határozatot hozták :

1. Csatlakoznak a Nemzeti Tanácshoz 
s rendelkezéseinek magúkat alávetik ;

2. a német prédavonatokat Romániából 
nem indítják tovább ;

3. követelik a Nagyváradon állomásozó 
70 es katonák leszerelését.
.. ........ . ....... -—....... -......... .......—---------- -

* Kolozsváron nemzeti tanács 
alakult. Kolozsvárról jelentik : Hétfőn 
délután megalakult a nemzeti tanács, 
amely ugyanaz nap a színkörben nagy­
gyűlést tartott. A gyűlésen beszédet 
mondott Apáthy Béla egyetemi tanár, 
J.movies Jenő színigazgató és Szent- 

i rniklóssy Jenő lapszerkesztő. A nagy­
gyűlés határozatot fogadott el, mely­
ben követeli az önálló független Ma­
gyarországot és a magyar katonák 
azonnali hazahozatalát. A gyűlés után 
nagy tüntetés volt.



1918 okt. 31

Tüntetések Becsben a dinasztia és 
Andrássy külügyminiszter ellen.

<•

Forradalmi utcai jelenetek a császár városban.
Becs, október 30. Az izgalom ma 

elérte tetőpontját, az uralkodó di­
nasztia és gróf Andrássy külügymi­
niszter ellen estére nagy tüntetést 
várnak. A Hofourg összes kapuit 
lezárták, a délelőttre hirdetett kép- 
viselóház ülését a nagy izgalomra 
való tekintettel elhalasztották

A pártvezérek értekezletén Lamasch 
miniszterelnök kijelentette, hogy tilta­
kozik azon vád ellen, hogy esküsze- 
gést követtünk volna el. Ügy a német 
kormányt, mint a német császárt újabb 
békelépésünkről huszonnyolc órával a 
jegyzékünk elküldése előtt értesí­
tettük.

Ezalatt az egyetemi ifjúság nagy­
gyűlésre ült össze, hogy állást foglaljon 
a Németországtól való elszakadás el­
len. A gyűlésen egy főhadnagy kijelen­
tette, hogy feloldottnak tekinti magát 
letett esküjétől s ezentúl a szabad Né- 
met-Ausztria katonájának tekinti magát.

Le Andrássyval !
Éljen Németország I Kiáltotta a tö­

meg.
Ezután a tüntetők a képviselő­

ház előtt sorakoztak. A képviselő­

Közokirathamisitással 
vádolt bírósági hivatalnok.

Tegnap tárgyalta Hermann Aladár el 
nöklete alatt a nagyváradi törvényszék Lepa­
csek Janos margittai járásbirósági írnok bűn­
ügyét, aki közokiratíiamisitássai volt vádolva. 
A tanács tagjai voltak : Vajnovszky Vince 
és dr Poynár Sándor törvényszéki bírák, 
jegyző Bolcas Ágoston. A vádhatóságot dr 
Nesztor József kir. ügyész képviselte, védő 
dr Papp Károly ügyvéd volt.

A bünügy a háborús viszonyok talajából 
nőtt ki. Egy fiatalkorú járásbirósági dijnok 
cukorjegyeket hozott el a margittai község 
házáról a közélelmezési ügyosztálytól A je­
gyeken csak a cukor mennyiségét kellett ki 
tölteni, hogy beválthatók legyenek. Erre 
használta fel a járásbíróság hivatalos nya­
lábszámolóit s igy kitöltve a jegyeket, el­
ajándékozta a telekkönyvi ügyosztály hiva­
talnokainak. Így jutott két jegyhez Lepacsek 
János is, ki azokat be is váltotta, de csak­
hamar rájöttek a hamisításra. A díjnak be 
ismerte, hogy a hamisítást ő követte el, majd 
megváltoztatta vallomását s kijelentette, hogy a 
hamisítást Lepacsekkel együtt követték el, 
aki igy tudta, hogy hamisított jegyeket vált 
be. Az egyik cukoriegy 8, a másik 5 kiló 
cukorról szól s a kérdés a körül forgott, k’ 
nyomta reá a 8 és 5-ös számot a jegyre s 
így ki követte el a közokirathamisitást, amit 
a törvény 3 évi börtönnel büntet.

Az ügyész azzal vádolta Lepacseket,

házon lengő sárga-fekete lobogót 
eltávolították s helyébe a nagyné­
niét lobogót tűztek.

A tömeg innen a külügyminisz­
térium elé vonult, de a rendőrség út­
ját állta.

Délután fél 4 órakor az alsóausz­
triai tartománygyülés ült össze, hogy 
döntsön Német-Ausztria jövendő sor­
sáról.

A radikálisok indítványt nyújtot­
tak be Német-Ausztriának köztár- 
saságá való kikiáltása érdekében.

A tartománygyülés épülete előtt 
tízezrekre menő tömeg gyüleke­
zett, a rendőri szolgálat vezetését 
katonatisztek vették át. A katona­
tisztek letépték sapkájukról az osz­
trák császári jelvényt s német bi­
rodalmi szinü szalagot tettek be­
jére.

Wolf képviselő az erkélyről beszé­
det tartott a tömegnek, amelyben ki­
jelentette : olyan határozatot fogunk 
hozni, amely minden németet ki fog 
elégíteni.

hogy ő hamisította, legalább is tudta, hogy 
I hamisított jegyeket vált be.'

A vádhatóság hivatkozott dr Halász. Ele- 
I mér főszolgabíróra és Hraball Ottó vezető 

járásbiróra, akik előtt a vádlott állítólag beis- 
• mérést tett.

A vádlott tagadta a hamisítást s hogy 
| tudta volna azt, hogy hamisított jegyeket hoz 
> forgalomba.

Dr Halász Elemér elmondotta vallomá 
sában, hogy felkereste a járásbíróság veze­
tőiét s tudomására hotta, hogy bírósági hí 
vatalnokok hamisított cukorjegyeket hoztak 

l forgalomba Ekkor bejött Lepacsek és kérte, 
; hogy ne indítson eljárást, amit a főszolga- 
, bitó meg is Ígért. Benne nem keltette azt az 
| impressziót a vádlott, mintha ő is részes 
i volna a hamisításban. Különben a községnek 

oly nagy volt a megtakarított cukorállomá- 
j nya, hogy az a pár kiló cukor nem befolyá- 

solhatta a község ellátását s így a kár be­
következése ki volt zárva.

Hraball Ottó vezető járásbiró határozot­
tan állítja, hogy a vádlott előtte nem ismerte 
be a hamisítást, de már arra nem emlékszik 

! határozottan, hogy a vádlott beismerte e 
i el^Pe azt, hogy tudott a cukorjegyek hamis 
! volta ól, mielőtt azokat beváltotta.

Mihalovics István bírósági hivatalnok 
| vallomásában előadta, hogy az illető fiatal- 
j korú dijnok beismerte előtte, hogy a hatni- 
I sitást egyedül követte el s már készen adta 
I át Lepacseknek.

Magyar János hivatalszolga vallotta, 

hogy a bírósági szátnozóhoz, amivel a ha­
misítást elkövették, bárki hozzájuthatott, 
mert nem őrizte senki.

Az ügyész fenntartotta a vádat. A védő 
hivatkozott arra, hogy a vádlott ellen csak 
a fiatalkorú tettes vallomása szól, aki már 

; csak azért sem érdemel hi élt, mert valló 
mását többször megváltoztatta. De semmi 
esetre sem lehet szó itt közokirathamisitás 
ról, mert a cukoriegyek nincsenek aláírva, 
csak a község bélyegzőjével íenyomtatva, te­
hát ez a cukorjegy nem közokirat, de kár 
sincs s igy a törvényt nem lehet alkal- 

I mazni.
A törvényszék felmentette Lepacsek |á- 

nost mindkét vád alól, mert nem látott a 
bűnösség mellett semmi bizonyítékot. Az 
ügyész fellebbezett.

, ' ! ~

í Tilos a sírok kivilágítása 
Halottak napján.

Nagyvárad város rendőrkapitányi 
hivatala közhirrré teszi, hogy a jár­
ványbizottság, 6151—1918. ein. szám 
alatt hozott határozatával a spanyol 

, járványra való tekintettel a temetőkben, 
a sírok kivilágítását s mindennemű 

i gyülekezést eltiltott s úgy intézkedett, 
i hogy Halottak napján a temetők csak 
' nappal délután 4 óráig lesznek nyitva. 

Délután 4 órakor a temetők kapui be­
záratnak, oda senki be nem bocsát-

■ tátik.
Amidőn a rendőrkapitányi hivatal a 

nagyközönség tudomására hozza ezt, 
, közli azt is, hogy ez évben a hősök 

sírjánál semminemű ünnepély nem 
; lesz, a város koszorúját a hősök sir- 
I jára minden ünnepélyesség nélkül fog- 
j ják elhelyezni.

A fentebbi tilalom szigorú betar-
■ tása iránt a rendőrkapitányi hivatal 

kellő intézkedéseket fog tenni.
Nagyvárad, 1918 október 29-én. 

Ijendórkapitányi hivatal.

* A Katholikus Kör testületileg vo­
nul Belopotoczky sírjához. Istenben bol­
dogult Belopotoczky Kálmán dr püspök sir 

I jának meglátogatása végett november I én, 
pénteken, Mindszentek napján, délelőtt fél 
tizenegy órakor gyülekezneK a tagok a világi 
alelnök lakásán (Kórház-u. 4), ahonnan az 
olaszi temetőbe vonulnak ki az alapitó sir- 

i jához. Az elnökség kéri a tagokat, hogy mi­
nél számosabban jelenjenek meg.

* Negyven Károlyista katona­
tisztet letartóztattak. Budapestről je­
lentik: Ma este egy Rákóczi-uti ház­
ban letartóztattak negyven katonatisz­
tet, akik a nemzeti tanácshoz csatla-

! koztak. A letartóztatott tiszteket Ko- 
i máromba vitték.

• Kitüntetett tisztek. A király pálinka 
János 101 gy. e beli tart, századost a ke 
rencz József rend hadidiszitménves lovagke 
resztjével, Pap József, szintén 101. gy. e beli 
tí%rt. hadnagyul és Ernst József 37. gy. e beli 
tartalékos főhadnagyot pedig legfelsőbb di 
csérő elismerésével tüntette ki.
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ESZÉK LÁNGOKBAN ÁLL.
Horvát bandák Baranya-, Tolna-, Somogy- és Zala- 

megyéket veszélyeztetik.
Zászlóaljaink elindultak a bandák megfékezésére.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) A Nap jelenti: Baranya- 
Tolna-, Somogy- és Zalavárrnegyék lakosságának életét és biztonságát 
a horvát betörések veszélyeztetik. Eszék lángokban áll, a horvát ban­
dák Csáktornya elfoglalására törekednek, a zöld káder már Baranyában 
garázdálkodik. Horvátországgal és Szlavóniával minden vasúti és postai 
összeköttetés megszűnt.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Barcsról jelentik : Gyé­
kényes és Csáktornya között betört fosztogató horvát bandák megfé­
kezésére Pécsről, Kaposvárról, Nagykanizsáról megfelelő csapatokat i 
rendeltek ki. Több zászlóalj útnak indult.

Németország elzárta határait Ausztria felé.
i

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Drezdából jelentik: Az 
Ausztriával való német határt elzárták és szigorú őrizet alá helyezték. 
Salsburg határán a német őrséget megerősítették és a német állampol­
gároknak megtiltották, hogy az osztrák határt átlépjék.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik-. A ' 
Szászországból Csehországba és viszont irányuló egész vasúti forgal- ! 
mat beszüntették. Berlinből a mai gyorsvonat már nem indult el 
Bécsbe. i

Lloyd George november 2-án nyilatkozik 
a békeajánlatról és fegyverszünetről.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: Lloyd 
George november 2-án a polgármesterek banke jen nagy külpolitikai beszédet 
mond, amelyben nyilatkozni fog a központi hatalmak békeajánlatáról és a 
fegyverszünet feltételeiről.

Megcáfolják az osztrák császár lemondásáról 
és a köztársaság Kikiáltásáról szóló hirt.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónkból.) Becsből jelentik: Illeté­
kes helyen megcáfolják azt a hírt, mely szerint az osztrák császár 
lemondott volna. Egyben kijelentik, hogy egyetlen pont sem kiáltotta 
ki a köztársaságot.

Olaszország megszállott területét kiürítjük.
Budapest, október 30. (Hivatalos.) Olasz harctér. ,4 velencei síksá­

gon angolok és olaszok folytatták előnyom itásukat. Mindennemű harci 
eszköz fölhasználásával sikerült nekik a Montellótól északra és délre 
lévő betörési pontokat tetemesen kiterjeszteni.

Számolva a népek tusáját befejező fegyverszünet 
és béke létrehozására irányuló többször kifejezésre jut­
tatott elhatározásunkkal, olasz földön harcoló) csapataink 
ki fogják üríteni a megszállott területet.

A vezérkar főnöke.

K bécsi helyőrségnek nincs élelmiszere. v °
Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik: Ma dél­

előtt Prisnavcsi ezredes megjelent a kép/iselőházban és a képviselőkkel kö­
zölte, hogy a bécsi helyőrség már csak néhány napra való élelmiszerrel ren­
delkezik. Felkérte a képviselőházat, azonnal gondoskodjanak a helyőrség el­
látásáról, különben a rend fenntartásáért nem vállal felelősséget.

FELHÍVÁS
az összes állami, vármegyei és 

városi tisztviselőkhöz !
Felkérjük a nagyváradi köztisztviselő 

kartársakat, hogy rendkívül fontos ügyek 
megbeszélése végett ma este fél 9 órakor a 
Városi Kávéház külön termében megjelenni 
sziveskedjenek. Jánossy Gyula h. rendőrfő - 
kapitány. Antal Sándor közélelmezési osz­
tályvezető.

♦

A nagyváradi magánalkalmazottak, pénz­
intézeti tisztviselők, tisztviselőnők pénteken 
délután 6 órakor a kereskedelmi és iparka­
mara dísztermében nagygyűlést tart. Te­
kintettel a tárgy nagy fontosságára a szer­
vezőbizottság az összes kartársak megjele­
nését kéri.

*
A nagyváradi függetlenségi párt vá­

lasztmányi tag/ait fei vé em, hogy ama 31 én 
délután 5 órakor az I iára tület helyiségében 
tartandó vá'asztrr íny ülésén megjelenni szí­
veskedjenek. Dr Stock er elünk. 
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Nagy Endre mai revüje
a politikai helyzetről.

Sokkal a almasrbb időben nem jöhetett 
volna Nagyváradra Nagy Endre, mint ma, 
mikor az idt, ek végső feszültségével vitáz­
nak és tépel >dnek az emberek azon, hogy 
mi lesz sor a a magyarnak ebben a kavargó 
világfelforduiásban. Olvassuk a budapesti la­
pokban, h gy zsúfolásig megtelt tegnapelőtt 
a budape ii Orsz. Zeneakademia díszterme, 
ahol Nagy Endre az ő mélyenlátó szellemes­
ségének szikrázó ötletrakétáival világította 
meg a politikai helyzetet, a cseh, szlovák, 
a jugoszláv kérdést és a magyar jövendőt- 
Ott voltak a 48-as alkotmánypárti, Károlyi­
párti, néppárti, radikális, szociáldemokraták, 
feministák és a fővárosi társadalom szine- 
java. Mert a mostani khastikus viszonyok 
közt megenyhülés hallgatni Nagy Endrét, 
aki bátor igazmondással elevenére tapint az 
eseményeknek és a nagy idők törpe nagy­
ságainak.

És ahogy minden eddigi budapesti jelen 
tosebb sikere után tette, most is hazajött 
Váradra Nagy Endre. Sem a mostani buda­
pesti izgalmas események, sem a rósz vas­
úti közlekedés nem riasztotta vissza attól, 
hogy a politikai és szociális harcok idején 
mindig elöljáróba Nagyváradra Is ne jöjjön 
és itt is ne hallassa az ő orákulumát. És az 
eddigi érdeklődés bizonyság rá, hogy a Ka 
tholikus Körben ma este 8 órakor ta-tandó 
estélyen ott lesz Nagyvárad minden politikai, 
társadalmi és kulturális tényezője. És ott 
lesznek büszkélkedve az ő régi és uj fegy­
vertársai a váradi irók és újságírók, a 
kiknek szeretetét, becsülését Dutka Ákos, 
a mi országos hirü poétánk fogja tolmá­
csolni.

A még meglevő joib helyekre a jegye­
ket ma este 6 óráig lehet megváltani a Köz­
ponti Újság és Jegyirodában, este pedig a 
Katholikus Kör pénztáránál.

......... ■■■ ................ II

* Gyarmathy Viktor pénzügyigazgató 
A hivatalos lap királyt kéziratot közól, mely­
ben dr Vargyasi Gyarmathy Viktor kir. ta­
nácsos, nagyváradi pénziigyigazgató helyet­
tesi pénzügyigazgatóvá nevezte ki.



n 'v<
1918 okt. 31.

A budapesti államrendőrség csatlakozása 
a nemzeti tanácshoz.

Hirlapelkobzásban nem vesznek részt. — Béketüntetést 
nem akadályoznak meg.

Budapest, október 30. (Saját tudósítónktól.) Ma délután 4 órakor 
az államrendórség 400—500 embere gyűlést tartott a i'őkapitán vsáo szom­
szédságában levő Venezia- kávé házban.

Szilárd rendőrkapitány a jelenlevők általános tetszése közben in­
dítványozta, hogy az áHamrendórség csatlakozzék a nemzeti tanácshoz.

Dr Pál György fogalmazó a rendőrség szabadSzervezetének állás­
foglalását ismertette. A rendőrség elhatározta, hogy nem koboz el többé 
lapokat s a békésen felvonuló tömegek tüntetését a jövőben nem akadá­
lyozza meg. Végül határozati javaslatot fogadtak ej amelyben egyhangú­
lag kimondják, hogy csatlakoznak a nemzeti tanácshoz.

* Beélbe járványorvos kell. A beéli 
elöljáróság táviratilag jelentette az alispán­
nak, hogy a spanyolbetegség annyira eher 
jedt, hogy oda járványorvos kell. Móricz. 
Ernő dr főorvos azonnal intézkedett s jár 
ványorvost küldött ki Beélbe.

* Felemelték a tisztviselő étkező 
árait Nagyvárad város tanácsülésén Lukács 
Ödön főjegyző előterjesztést tett, hogy a 
tisztviselő étkező deficittel dolgozik a mai 
ételárak mellett s egy évben mintegy 100 
ezer koronát kell ráfizetni Ezért javasolja, 
hogy az ételárakat mérsékelten emeljék. A 
tanács elfogadta a főjegyző előterjesztéseit s 
ahoz képest az igazolvánnyal bíró tisztvise­
lők részére a következő árakat állapította 
meg : a két fogásos ebéd árát változatlanul 
tnegl agyta 3 K 60 fillérben, a három fogá­
sos ebéd árát 4 K 60 fillérről 5 koronára, a 
négy fogásos ebéd árát 7 koronáról 8 koro 
nára emelte. A nem igazolványos étkezők 
jelenlegi magasabb árait pedig 25 százalék 
kai emelték fel. Még igy is ráfizet a város 
az étkezőre, de mégsem oly nagy összeget, 
mint a mai árak mellett. A mostari emelés 
folytán tulajdonképpen olyanok lesznek az 
árak, mint az étkezde megnyitás# után volt, 
de amelyet azóta leszállítottak

* Jól megérdemelt jutalom. A városi 
közélelmezési ügyosztály az élelmiszerjegyek 
kiállításával, segéderők felhasználása mellett 
óriási munkát végzett. Az egész munkálat Ar- 
dós frigyes tanár és Szabó Sándor tanító 
vezetése alatt ment végbe. A városi tarács 
méltányolva a nagy és terhes munkát, úgy 
Ardos Frigyesnek, mint Szabó Sándornak, 
elismerésének nyilvántartása mellett 50(1-500 
K jutalmat szavazott meg.

* Jótékonycélu adományozások. Dr 
Fráter Imre egészségügyi főtanácsos, dr 
Konrád Béla iia, Péter elhalálozása alkalmá­
ból koszorumegváltás címen az „Ingyentej“ 
céljaira 50 K-t adományozott. — Lovag Sper- 
ker Ferenc jószágkormányzó a Monte di 
vall' Bellán hősi halált halt Imre fia halál- 
ese : "ából a Vörös Kereszt és az „In 
gyentt)1 k i ■ 100 K t ajándékozott.

* Röviden szóljon a távirat A kei es 
kedeltni miniszter tegnap megkereste a vá 
ros polgármesterét s a vármegye alispánját, 
hogy a hivatalos táviratokat a tisztviselők 
csak rövidesen szövegezzék s minden feles 
leges szót hagyjanak ki a táviratból, mert » 
távirda túlterhelt. — Nem szabad távira 
tozni, csak igazoltan múlhatatlan ese 
lekben.

* Az utcai lámpák eloltása repülő
I támadás esetén. A netalár.i repülőtámadá- 

sok esetére elrendelt óvóintézkedéíek között 
van az is, hogy az adott jelre a villamos 
utcai világítását azonnal szüntessék te s az 
utcai lámpákat rögtön oltsák ki. Az erre vo­
natkozó rer delltet a nagyvárad') vá'osi v>l- 
lamcstelep igazgatójának is kézbesítették, 
aki eire nézve tegnap előterjesztést tett a 
városi tanácsnak. Kifejtette, hogy az utcai 

I lámpák azonnali kioltását nem lehet kérész 
j tülvinni, nemcsak azért, mert tz nagy páni- 
i kot idézne elő, de azé t sen.. mcrt a lám­

pák eloltása 23 helyen tcnenhei csak, végül 
pedig veszélyes a lámpák rögtöni elohása a 
gépek miatt, csupán annyit lehetne azonnal 
megtenni, hogy a 150 voltot felere redukál­
ják. Tizenöt perc alatt azonban ktrcsziülvi 
hető az összes utcai világítás kioltása. Er­
ről Rimanóczy Kálmán villamos igazgató a

I katonai áliomásparancsnokságot is értesi 
tette, ahol jelentését tudomásul vettek. A 
tanács szintén tudomásul vette az igazgató 
jelentését

* Kevés haszon, nagy büntetés. E 
cim alatt megírtuk az igazspgügyszolgáltatás 
rovatban, hogv Scawartz Ármin gyulai ke 
reskedot es Gahai Nándort árdrágítás miatt

I fejenkint 14 14 napi fogházra és 1000 100(1 
i korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék 
I és ezt az ítéletet a tábla jóváhagyta. A cikkbe 

csak úgy került bele gramer Aron nagyvá 
i radi kereskedő neve, mert ó vette meg az 
I árukat. Krämer Á'on kérésére megírjuk itt, 
i hogy az ő üzletének reputációját ez a p r 
I n-.rn érintette s ez ügyben ez a c g félként 
' nem szerepelt és nem is szerepelhetett.
j 2. * Uj egészségügyi hadnagy. A király 

Szegív László 4 ik honvédgyalogezredbeli 
i egészségügyi zászlóst hadnagygyá nevez­

te ki.

* A villamos vasút tarifaemelése. A 
Nagyváradi Városi Vasút tarifaem elésének a 
kérdése már többször foglalkoztatta Nagyvá 
rád város törvényhatóságát. A vasút társa 
ság kérte a vllamos vasút személytanfájá

I nak 12 fillérről 20 Fllérre és 22 fillérről 30 
■ fillérre emelését s a teherforgalomnál j, a 
i tarifa felemelését. A legutóbbi tárgyaláson a 
I törvényhatóság kiadta az ügyet véleményezés 
i végett a jogügyi szakbizottságnak, a mely a 
I személytarifa emelését elfogadásra ajánlja, a 

teherforgalomra pedig véleményezi, hogy a 
váradvelenczei állomástól a nagypiactéri vas­
útállomásig métermázsánkint 16 fillér, a 

| nagypiactéri állomástól pedig 500 méterig 8 
üllér, ezenfelül pedig 16 fillér fuvardíj számit

tassék. A városi tanács a jogügyi szakbizott­
ság véleményét terjeszti a közgyűlés elé. — 
így talán elfogadja a törvényhatóság a már 
a múlt év december hónapja óta húzódó 
kérdést.

* Özv. Tóth Mihályné temetése. Né­
hai Tóth Mihályné szül. Bartsch Juliska te 
metése kedden nagy részvét mellett ment 
végbe Szalárdon, a kastély dísztermében volt
felállítva a nagydiszü ravatal, a melyen két 
tős masszív díszes ércsarkophágban virágok 
között nyugodott az elhunyt fiatal urinő, a 
beszentelésen számosán vettek részt Nagy­
váradról és B’harmegyéből, megjelentek a 
Tóth és Bartsch családok tagjai, a beszen 
telés után Nagyváradra szállították az el­
hunytat és az olaszi plébánia templomban 
díszes mennyezetes ravatalra helyezték, a 
temetési szertartás Nagyváradon tegnap dél­
előtt 9 órakor ment végbe nagy résztvevő 
közönség jelenlétében, a templomot egészen 
megtöltötte a résztvevők nagy száma, ottan 
voltak a gyászbaborult család tagjai, továbbá 
Weiterschütz János, Lausch Károly, Sehen 
kér, Grosz, Jelűnek, Debreczy Imre, Wiener 
Jenő, Tatár Zoltán, Rózsavölgyi László, dr 
Medvigv Gábor, Balázsovits Jenő. Horváth, 
Varró Domokos, Millye Gyula, Bige Gyula, 
Korbély, Élő János, Bencsik Sándor, Gasz- 
ner Károly, Frőlich János, dr Morvay Zsig- 
morid, stb. stb. A beszentelést Imrik Zoltán 
c. kanonok végezte segédlettel, a mely után 
a nagydiszü sarcophágot feltették a négyes 
fogatú impozáns barokstilü fekete üveges 
díszkocsira és elől a nagyszámú koszorúk 
kai bontott virágkocsival megindult az impo 
záns gyászmenet az olaszi temetőbe, a ho! 
a családi sírboltban helyezték végső nyuga­
lomra.

A nagydiszü temetést Veiszlovits Adolf 
és Fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
nagy f'gyelemmel és pontossággal re i 
dezte

* Meghalt az árpádi jegyő. Nyolc 
napi súlyos szenvedés után tegnap hajnal­
ban 30 éves korában meghalt Enghy Zoltán 
árpádi községi jegyző. A járványos influen­
zában betegedett meg, amely későnb komp- 
likálódott s megölte a fiatal jegyzőt. Ma 
délután temetik Árpádon.

* Életbelépett a tisztviselők adóssá 
gait konvertáló törvény. A hivatalos lap

pénzügyminiszter rendeletét közli az 1918 
XXII. t. k. életbelépéséről. A miniszter a 
közszolgáé i alkalmazottak és nyugdíjasok 
hivatali járandóságait terhelő tartozások 
rendezéséről és hitelszükségleteiknek kielé­
gítéséről szóló törvényt 1918 október 29-én 
lépteti életbe. A törvény szerint ezután csak 
az 1918. október 29 előtt keletkezett olyan 
követelések tekintetében lehet a tisztviselői 
illetményekre végrehajtást vezetni, amelye 
két ezelőtt, vagy az életbelépéstől számított 
3 hónap alatt jegyeztek fel, vagy amelyeket 
a hitelező ez idő alatt a Pénzintézeti Köz 
pontnál sz balyszerüen bejelent.

* Koszorumegváltás. Idősb Zigre Mik 
lós elhunyta alkalmából Imrik K rnélia zene 
tanárnő koszorumegváltás címen 20 koro­
nát adományozott az anya és csecsemő­
vedelem céljaira.

Jánosházi Antal koszorumegváltás címen 
lánosházi János elhunyta alkalmából a hős* 
halált hait tanító« özvegyei és árvái javára 
80 koronát adományozott.



.915 okt. 31

Színház
A színház műsora :

Csütörtök: II József császár, 
előadás )

Péntek : II. József császár.
Szombat délután : Leányvásár.
Szombat este : II. József császár. 
Vasárnap délután : Szobalány. 
Vasárnap este: Hejehuja báró.

(Első
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► Legújabb fűzőket legolcsóbban |
► Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leíbchenek felárban!

>
>

APOLLÓ 
mozgó* 
színház

MA
A szerető

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

délután 3 órakor.

II. József császár. A Habsburg ural 
kodó boldog, mert kedvenc terveinek kivi­
telével foglalkozhatík, népeket akar boldo 
gitani, de azt úgy teszi,»hogy nem számol a 
népek nemzeti érzékenységével. Ezért pasz- 
szív rezisztenciába mennek mindenütt, külö 
nősen Magyarországon, ahol a Rab Ráby 
esetéhez hasonló dolgok esnek meg a csá- 
császár kiküldöttével. II. József, aki meg se 
koronáztatja magát Magyarországon s ezért 
kalapos királynak hívják a költők, elveszti a 
játszmát a politikában, de csalódás éri a sze 
relemben is, mert Lichtenstein Eleonóra her 
cegnő (Hevesi Mariska) is falhoz állítja s 
orránál fogva vezeti. Egy nagy koncepciójú 
uralkodó jóindulatú kezdéseinek kicsinyes 
összeomlása a Szomory Dezső szubjektív 
drámájának meséje, amelynek a különös, 
lázas és virtuóz nyelvezet, rapszódikus elő 
adási mód adnak érdekességet. Tóth Elek 
adja a császárt, Hevesi Mariska a herceg­
nőt, Bihari Ákos IX Pius pápát. Három 
este van kitűzve az érdekes darab, amely a 
Nemzeti színházban van műsoron.

VI6ADÚ 
mozgó­
színház

MA

Egy vak leány története.

Este 7 órai kezdettel.

i- $

r ■.!

VISZKETEGSÉGET, 
sömört, riiht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. 
FLESCH-fele törvényesen védett

„Skabof orm“*kenőcs.
Nincs szaga. Nem piszkát. Mindig ere­
deti pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. 
Próbatégely 4 K, nagy tégely 
6 K, családi adag 15 korona.
Nagyvárad és vidéke részére főraktár:

„CSILLAG “-gyógyszertár 
Hlatky Endre-utca (Zöldfa-u.) 

Nagyváradon.

HETI ÁRJEGYZÉK

URÁNIA
mozgó* 
színház

MA

Egy vak leány története

Este 7 órai kéz detíe!
' Fésűk I

tartós, finom anyagból. j
f

►
Igazságszolgáltatás

Esküdtek november második felére.
A királyi törvényszék tanácsa Móré Pál 

dr táblabiró elnöklésével tegnap sorsolta ki 
az esküdteket, akik november második felé­
ben teljesítenek szolgálatot.

Rendes esküdtek lettek: Benedek Dávid 
marhakereskedő, Czillér Imre kereskedő, 
Grósz Ignác kocsigyárrá, Porcsaimi S-mu 
mérnök, Tallódi Sándor Mezőtelegd, Csiszár 
Lajos Bihar, Goldstein Albert Kismarja, 
Csepregi Mihály Nagyszalonta, Szilágyi Ist­
ván Bhardiószeg, Szököcs János Székelyeid, 
Egri Adolf Nagyvárad, Dávid Mihály Eleső' 
Gsáky György Nagyszalonta, Grósz Marton 
szatócs, Bállá Károly szabó, Stern S Endre 
kefekotő' Stern Ede szállító, Pfänder Sái dór 
magánzó, Pintér Sándor ács, Darabanth 
György szabó Blum Lipót szatócs, Bognár 
Sándor borkereskedő, Szabó Sándor ig <z 
gató.

Helyettes esküdtek lettek : Mezey Már 
ton fakeresktdő, Blattner Adolf szobafestő, 
Mártonffy Zoltán tanító, Oláry Gyűl a keres 
kedő, Bodnár Lajos bádogos, Herczegh L< 
jós kerékgyártó, Friedmann Izidor sza rá, 
Somogyi Géza főerdész, Hódi János kádár 
Hegyesi Gusztáv gazdálkodó.

főszerkesztő : Felelés szertustW
Or KRÖ6ER ALADÁR. Or. P A P P K Á R R

László-nyomda r.-t

Bontó-, siirü-, still-fésük, 
hajtűk, hajcsattok, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

í1

l>

Fésű- és diszműáruház ◄
Saspassage 42.

INebelthau A. utóda Szabó J. 
Javítások eszközöltetnek.

^4».jhv.■$>.**. ja mi auul
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„Halottak napjára“
Finom kiállítású

KOSZORÚIM 
elkészültek, s ajánlom a nagyérdemű 
közönség szives figyelmébe s ké­

rem megrendelésüket.
Szolid árak, finom kiszolgálás.

► Fehér Etelka 1
► modern virágcsarnoka |
► Rákóczi ut, Stepper- d 1
► cukrászdával szembe, j

► Telefon : 16-85 sz. |
jüíl *1 *1 *| W W W'iwrmjí

Teáskészlet szí es tálcává’....................
Kávéskés riet > » ....................
Feketekávés készlet s.ines tálcával 
Mosdókész'ct finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tűzálló.............................
Főző fazék t izálló . . 5, 6, 7, 8, 9, 
Befőtteskeszlet finom aranyozással félsz 
Függ -lámpa csigás felszerelve . , . 
Falitükör szín *s aranyozással ....__ 
Ebédlőkészlet sz arany .zással 6 szem. 300' — 
Ebédlőkészlet s iaes finom minátval 100

részes, t askészlet el együtt . . . 500'—

Díszműáruk,majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák,chinaezüst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

40 — 
40 — 
40 — 
80.-

6 — 
10 — 
40.— 
60.— 
40 —

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.
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£ Mocsáry Sándor j
► törv. bej. cég.

* APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Város: 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt

Faj belga 
húsnyulak eladók. Iklód- 
puszta. Telefon 495.

Elveszett 
csürhére járó egyéves 
szőke koca-malac, nyom­
ra vezető 20 korona ju­
talomban részesül Wall- 
ner Ferenc fodrásznál, 
Kolozsvári-utca 36.

Villamos berende­
zést legolcsóbban vál- 

, lal Hagymás!. Telefon 
: 1404 és 532. í 

í

Villany-, gáz és viz- 
vezetékszerelő, bronz 
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal 
vani/áló. írógép , ke­
rékpár-, gramiriofon 
javító és nikkelező.

Francia
és olasz nyelvet felelő­
séggel tanít intelligens 
urileány Lukács György- 
utca 34.

Likör
és rumkornpositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essentiák. Törköly, Szil- 
vórium, Seprő, Cognae- 
kfvonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Poloskairtó
Woksln biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
ív eg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi­
it 7 —B.

Téli karalábét
: és olasz-káposztát na-
I gyobb mennyiségben 
' házhoz szállítunk maxi- ■
• mális árban. Megrendel- | 

hető Moskovits Adolf és
I Fiainál. Telefon 15-08. .

i " ’ i
‘ Női, leány és gyér- . 

mekkabátok, blousok i 
kötények, keztyük, ha- I

I risnyák legolcsóbban:
■ Czillér Imre nagyáru- :
, házában. j

Spanyolnátha
i járványoknál bet?gszo- i 
í bákban fenyő (boro- : 
j vicska) szobaillat ki- ; 
' tűnő dezinficiáló perme- ’ 
I tezö szer kapható Farkas

István Apolló drugéri- .
J ájában. j

Ne dobja ki pénzét 
ruhákért, mert a ki- 

i ft nőén beváltruhafesték- 
1 tel régi ruhadarabjait 
i »icsó pénzért házilag 
| itfestheti. Egy levél ára

70 fillér. Németh Pál 
Vanykereszt gyógyszer- 

.‘árában, a városháza 
«ellett.

I
I

Pemete
és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tavaszi
•zepiők, máifoltok, bőr­
vörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
tPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczl- 
at 7 —B.

Fényképészeti 
emezek, papitok, vegy- 

, ózerek, előhívók stb, 
Kapható Farkas István 

i .Apolló“ drogériájában, 
^ikóczl-ut 7 —B.

I _______ __________ __

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu- 

! laszt tyúkszemet, bőr- 
I keményedést és szernöl- 
í .'.sókét. Ára 2 kor. Kap­

ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmeujdonságok, sző­
nyeg és fehérncmüek 
legolcsóbban Czillér Imre 
nagyáruházában.

Egy borotva valódi 
solingeni eziistacél 

12 kor.
Egy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllel 7*50 K. 
Piaci táskák 7 K-tól feljebb mindenárban kaphatók. 
Ruhafesték

feltétlen jó minőség csomagja 50 fillér, 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér. 

Viszonteladóknak 100 csomag vételnél 
óO százalék engedmény. Kapható 
a _Í’B A“-boltban, Zöldfa-utcán.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404

Ipartelep :
Szent János-u. 22.Telefon 532!

A»/A A A A A

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel 

a Középiskolai 
Előkészítő 
Donát-tanfolyam

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000. 

üj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DOMol-fée 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.

I Telefon 1000. Telefon 1000. t

IZSÁ K LIDIA
E I s ő r e n d ü 
fűzőszalon
N A G Y VÁ RÁD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 
interurbán telefon :

11 — 53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fiizfi 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. í 
fűzök mérték után a i 
legrövidebb idő alatt sl j 

készíttetnek. j

kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke 
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Helv- 
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent­
kezőket már nem volna módomban kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolló-palota.)

Telefon 4-38. Telefon 4 38.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12’50, 

Palugyay Rizling 12 50, Palugyay Chateau 
12-50, Domány Rizling 12’50, Domá»y 
Magyarádi 12’50, Domány Zöldsziivany 
12’50, Hg. Windisch-Graetz 12 50. Beret- 
vás: Ezerjó 13’50, Beretvás Zamatos 
13’50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 0’5 I. 25, Szamo­
rodni 0’5 I. 12’50, Szamorodni 0’2 51 7 l\.

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0 7 I. 
13’50, Chateau Windischgraetz 0 7 I. 13’50, 
Chatem Palugyay 0’7 1. 13’50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 0’7 1. 13’50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0’7 I. 38’00, 
Sherry 0’7 I. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran 
silvan, Goldeck, üvegenkint 3b kor.

LIKŐRÖK : Triple Sec, Sherry Brandi. 
Cordiol Medok, Curasso, Allasch, Külön­
féle francia likőrök, Gyomor erősítők, li­
terenként 58 korona.

Az árak üvegcserével, vagy üvegenként 
2 korona betéttel értendők.

Kicsinyben! eladásra, főlerakatom JANÓ 
VICS IGNnCZ bodega üzletében Rákóczi- 
ut városi kávéházzal szemben, a fent 

jelzett árak mellett beszerezhetők.

nvrm ■ vn Vi vr w-tv v v v v v v w

> A Sajtó hölgybizottság í 
könyv es lapterjesztő vallalata:
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait j 
Me vásároljunk könyveket, mi- < 
előtt szét nem néztünk a Sajtó <(

> hölgybizottság <
f BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN J

Támogassuk ezen uj vállalatot!!!

■4>. J&u .A A. ufe. aK .At A. IAH afc. aCk A W A .AT

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEB: NAGYVÁRADON, VÁR TÉR I. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, '/2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.

A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyváráé.


